

新起点 新动能 新机遇

——国际人士瞩目中央经济工作会议为世界注入确定性

岁暮天寒，暖意东来。

中央经济工作会议日前在北京闭幕，世界再次聚焦中国经济巨轮的前行方向。海外人士认为，此次会议不仅着眼“十五五”开局为中国经济把脉定向，也为世界经济提供稳定预期、创新动能和机遇清单。在充满不确定的世界，国际社会瞩望中国继续担当全球经济增长的重要引擎，为世界注入强大确定性。

新起点： 为新的征程布局谋篇

从年初深度求索(DeepSeek)横空出世引发全球人工智能热潮，到年末国际机构密集上调中国经济增速预期，中国经济经历了充满挑战又顽强奋进的2025年。站在新的起点上，中国经济即将开启新篇章。

“2025年是中国‘十四五’规划收官之年，2026年是‘十五五’规划开局之年，这次中央经济工作会议承担着承前启后、锚定航向的重任。”马来西亚智库区域策略研究所所长陈家兴说。

这次中央经济工作会议总结了2025年经济工作，指出“经济社会发展主要目标将顺利完成”“‘十四五’即将圆满完成收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局”。

这次会议指出，中国经济顶压前行、向新向优发展，现代化产业体系建设持续推进，改革开放迈出新步伐，重点领域风险化解取得积极进展，民生保障更加有力。

国际社会对于中国经济的强大韧性和巨大潜能，有了越来越清晰的认知。

近日，世界银行、国际货币基金组织、经合组织、亚洲开发银行分别将2025年中国经济增速预期上调0.4、0.2、0.1和0.1个百分点。智利瓦尔帕莱索大学国际商学院院长利萨尔多·戈麦斯说，中国经济韧性非凡，在多重挑战下依然能够顶压前行，也将在新的发展蓝图指引下保持稳健增长势头。

会议指出，必须充分挖掘经济潜能，必须坚持政策支持和改革创新并举，必须做到既“放得活”又“管得好”，必须坚持投资于物和投资于人紧密结合，必须以苦练内功来应对外部挑战。

吉尔吉斯斯坦经济学家托龙别克·阿布德罗夫对“必须以苦练内功来应对外部挑战”感触颇深。他表示，近年来，面对日益加剧的外部不确定性，中国经济政策始终将扩大内需作为稳定经济的关键手段。中国政府通过实施有针对性的财政措施，进一步扩大消费，提高居民收入，稳定投资活动，这些都有助于培育强大国内市场。

市场，有效抵御外部冲击，让中国经济始终保持稳定运行和增长态势。

泰国前财长素察·他达探隆威说，中国重视改革、创新与人才培养。科学政策支持和长远战略规划，使得中国经济在外部风险扰动下依然能够不断释放潜能，保持稳健增长势头。

2026年是“十五五”规划开局之年，做好经济工作意义重大，会议对做好明年经济工作部署了“八个坚持”重点任务。

海外人士从中观察中国经济发展方向与重点。

肯尼亚圣保罗大学经济学讲师爱德华·库塞瓦认为，“十五五”规划开局之年将是中国经济发展的新历史起点。中国经济将更加注重创新，培育更多新兴产业，实现更高附加值，更可持续的增长。

埃及埃中商会秘书长迪亚·赫尔米说，外界关注会议确定的明年经济工作重点任务，包括创新驱动和扩大对外开放。中国的战略规划将过去的发展经验与未来的发展目标紧密结合，展现出清晰的长期发展愿景。

“中国已展示出将战略愿景转变为现实的能力，新的发展蓝图将带来高质量、创新驱动与可持续的经济增长，这将惠及中国自身与世界。”中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉说。

新动能： 打造高质量发展引擎

位于北京经济技术开发区的国际医药创新公园内，德国医药企业拜耳在华设立的首个创新中心11月正式启用。与之毗邻的，还有阿斯利康第六个全球战略研发中心、美敦力在华首个数字化医疗创新基地等多家国际医药企业巨头。

跨国企业核心创新功能纷纷落户中国，其背后是中国经济澎湃的新动能及其强大“磁场效应”。在海外人士看来，经济发展新动能不断积聚，将深刻改变中国经济发展图景，为高质量发展注入动力与活力。

新动能，来自创新驱动的深刻变革。会议强调“坚持创新驱动，加紧培育壮大新动能”，并提出“制定一体推进教育科技人才发展方案”“建设北京(京津冀)、上海(长三角)、粤港澳大湾区国际科技创新中心”等具体部署。

日本贸易振兴机构亚洲经济研究所主任研究员丁可认为，会议作出的一系列部署将为中国经济新动能提供全面支撑。“新动能的内涵已超越传统高技术产业，升级为从人才培养、科技创新到产业应用的系统性政策组合，将更深层

次重塑中国整体竞争力，推动中国经济迈入质量更高、效率更优、韧性更强的发展阶段。”

德中经济联合会理事长克莱门斯·舒特表示，高端和技术驱动型产业正成为中国培育新动能、推动新质生产力发展的关键力量。以科技创新作为经济转型的关键引擎，中国不断优化产业结构，提升国际竞争力，不断向全球价值链高端跃升。

新动能，来自绿色转型的持续推进。建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标。会议提出，坚持“双碳”引领，推动全面绿色转型。

肯尼亚经济学家詹姆斯·希克瓦蒂认为，会议提出的“深入推进重点行业节能减排改造”“制定能源强国建设规划纲要”“加快新型能源体系建设”等举措，清晰展现中国为高质量发展打造强劲绿色引擎的战略远见，中国绿色转型为全球应对气候变化挑战提供了可操作、可借鉴的中国方案与关键驱动力。

新动能，来自强大市场的潜能释放。强大国内市场是中国式现代化的战略依托。会议将“坚持内需主导，建设强大国内市场”摆在明年8项重点任务之首，并提出“深入实施提振消费专项行动”“扩大优质商品和服务供给”“推动投资止跌回稳”等具体部署。

戈麦斯说，中国拥有人口规模带来的巨大市场潜力、科技创新带来的技术优势，能够保持健康且持续增长的国内需求，在世界经济面临的不确定性中保持发展的定力，不断巩固在全球经济中的关键地位。

法国丝路商学院教授、施耐德集团前高管埃尔韦·阿祖莱说，内需已成为中国经济最重要的稳定器和增长源。当世界经济放缓或全球供应链受阻时，强大国内市场有助于应对外部需求下滑造成的影响和全球经济周期的波动。

新机遇： 拓展全球合作共赢空间

12月18日，海南自由贸易港将正式启动全岛封关运作，这是中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动建设开放型世界经济的又一标志性举措。面对复杂多变的国际形势和充满不确定性的世界经济，中国始终展现出战略定力和治理智慧，以自身经济持续向好为世界提供更多机遇。

“当外部环境纷争不止，中国选择专注自身、练好内功、厚植民生，与世界共同实现发展繁荣。”阿根廷工程和技术支持公司总裁费尔南多·法佐拉里说。

在中央经济工作会议对做好明年经济工作部署的8项重点任务中，“坚持对外开放”受到海外人士高度关注。会议提出，坚持对外开放，推动多领域合作共赢，部署“有序扩大服务领域自主开放”“优化自由贸易试验区布局范围”“鼓励支持服务出口”“推动商签更多区域和双边贸易投资协定”等具体举措。

近年来，中国金融、汽车、教育、医疗、数字服务等多个行业的市场准入持续扩大；自由贸易试验区和海南自由贸易港成为制度创新和国际联接的重要枢纽；知识产权保护体系不断完善，为技术合作和长期投资提供重要保障。“这一系列措施使外资企业获得更具可预期性、透明度和规范化的市场环境，也将使世界经济在充满不确定性的背景下找到更多新机遇。”阿祖莱说。

智利的“车厘子快线”、马来西亚榴莲的“空中丝路”、非洲咖啡的中国网购之旅……在进博会、服贸会、链博会等展会带动下，各国商品和服务更便捷进入中国消费市场。作为全球第二大消费品市场、第一大网络零售市场和第二大进口市场，中国持续扩大开放、激发内需市场活力，对各国企业而言就意味着更多增长机遇。

“一些肯尼亚咖啡品牌已经在利用中国数字经济平台进入中国多个省份。”肯尼亚制造商协会首席执行官汤姆·阿兰多说，中国高速发展的智能物流和跨境电商平台，让非洲商品更快更有效地触达中国消费者。

如今，中国已建成全球最大的可再生能源体系，同100多个国家和地区开展绿色能源合作，过去5年向世界提供的风电光伏产品累计为其他国家减少约41亿吨碳排放。

希克瓦蒂说，展望未来，中国对全球经济最重要的贡献之一，将是推动变革性的数字技术基础设施和绿色技术发展。

扎根中国超过30年的全球知名叉车制造企业凯傲集团首席执行官罗布·史密斯表示，中国在智能制造、电子商务物流和绿色技术领域将带来巨大发展机遇。“碳中和”的推进将加速对节能解决方案的需求，而对人工智能和数字基础设施的投资将促进自动化和智能供应链的突破。

甘巴尔代拉说，展望未来，世界将见证一个更加数字化、更可持续、与世界深度联通的中国。中国正从“世界工厂”加速迈向“全球创新实验室与绿色引擎”，必将为全球经济长足发展持续作出自己的贡献。

(新华社北京12月14日电 记者杜静、邓卉)

中国常驻联合国代表团9日在纽约联合国总部成功举办“全球治理之友小组”(简称“之友小组”)启动会议，标志着之友小组正式成立。会后，之友小组发表共同声明，强调成立之友小组是落实全球治理倡议的重要一步，各方将共同维护二战胜利成果，坚定支持联合国的核心作用，就全球治理重大问题协调立场与行动，并诚邀更多志同道合的国家加入。

今年9月，中国提出全球治理倡议，强调奉行主权平等、遵守国际法、践行多边主义、倡导以人为本、注重行动导向五大核心理念，这是中国向世界提供的又一重要公共产品，为改革和完善全球治理贡献了中国智慧和中国方案。这一倡议的精神内涵同联合国宪章宗旨和原则一脉相承，旨在增强现行国际体系和国际机制的执行力与有效性。中方愿同各方携手努力，在联合国框架内全面落实全球治理倡议，推动构建更加公正合理的全球治理体系，展现出负责任的大国担当，得到之友小组成员的高度认同和赞赏。

中国始终是世界和平的建设者。新中国成立以来，中国始终奉行独立自主的和平外交政策，是世界上唯一将和平发展写入宪法的大国，也是和平与安全纪录最好的大国。多年来，中国坚定奉行防御性的国防政策，恪守不首先使用核武器政策，明确承诺不对无核武器国家和无核武器区使用或威胁使用核武器。在参与联合国维和行动方面，中国是联合国第二大会费国、第二大维和摊款国，也是安理会常任理事国第一大维和行动出兵国，累计派出维和人员5万余人次。在地区热点问题上，中国践行全球安全倡议，坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端。从促成沙特和伊朗历史性和解到推动缅甸和平进程，从为加沙停火止战奔走疾呼到为防止乌克兰危机升级发挥重要作用，中国积极探索中国特色的热点问题解决之道，不断为维护世界和平稳定贡献智慧与力量。

中国始终是共同发展的推动者。中国既坚定不移地发展自己，又敞开胸怀造福世界，倡导合作共赢，推动共同发展。当前，中国同世界建立起更紧密的经贸联系，已与30个国家和地区签署了23个自贸协定，是150多个国家和地区的最主要贸易伙伴。作为全球南方重要一员，中国倡导普惠包容的经济全球化，同150多个国家携手共建“一带一路”，同非洲携手推进现代化的“十大伙伴行动”，同拉美启动“五大工程”，同阿拉伯国家构建“五大合作格局”，同太平洋岛国建设“六大合作平台”，致力于不让任何一个国家在世界现代化进程中掉队。为应对保护主义挑战，中国持续缩减外资准入负面清单，全面实施跨境服务贸易负面清单，给予所有建交的最不发达国家100%税产品零关税待遇，以持续扩大开放的实际行动为动荡的世界经济注入信心与活力。

推动全球治理改革的中国担当

■ 吕中

中国始终是国际秩序的维护者。自恢复联合国合法席位以来，中国坚定践行真正的多边主义，是维护联合国权威和国际秩序稳定的中流砥柱。面对百年变局加速演进、新兴市场国家和发展中国家群体性崛起、少数国家垄断国际事务难以为继的形势，完善全球治理、推动国际关系民主化的紧迫性日益凸显。中国始终认为，联合国是践行多边主义、推进全球治理的核心平台，其作用只能加强、不能削弱。这一立场既体现在中国改革完善全球治理、推动和平与发展的一系列重要主张中，也贯穿于始终如一的行动之中。从提出四大全球倡议等中国主张，到积极推动构建人类命运共同体，支持上海合作组织、金砖国家合作机制等多边平台发挥作用，中国带头践行真正的多边主义，旗帜鲜明地反对双重标准、干涉主义、强权政治，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

(作者单位：中国国际问题研究院国际战略研究所)



我第2批赴阿卜耶伊和快反分队日前参加了联合国阿卜耶伊临时安全部队(联阿安全部队)司令部组织的航空应急演练，有效检验了紧急情况下分队的快速反应和协同处置能力。演练中，分队官兵的表现得到联阿安全部队与维和友军的高度评价。图为参演人员救治“伤员”。

韩瑞田 摄

津巴布韦媒体刊文指出

中国“十五五”规划建议为津中合作提供重要机遇

新华社哈拉雷12月14日电 (记者许正)津巴布韦“政府”新闻网站日前刊文说，加强中国“十五五”规划建议与津巴布韦“2030愿景”对接将为津中合作提供重要机遇。文章摘要如下：

无论是在民族解放时期，还是近年津巴布韦在实施卡里巴南岸水电站扩容、维多利亚瀑布城机场改扩建等重大

项目中，中方都给予津方支持，两国合作持续深化。

津巴布韦政府提出“2030愿景”，即

到2030年将国民经济发展到中等收入

国家水平，基本消除贫困。为实现这一

愿景，津政府实施两个阶段的国家发

展战略，第二阶段国家发展战略将于2026至2030年间实施。

据新华社哈拉雷12月14日电 (记

者张博宇、张文嵘)吉林省档案馆14日

向新华社记者独家披露，档案馆从馆藏

档案中新发掘出7名被日本关东宪兵队

“特别移送”至侵华日军第七三一部队

(简称731部队)充当细菌战实验对象的

受害者及相关信息，进一步补充可证实

731部队罪行的核心证据。

所谓“特别移送”，是指日本侵华期

间，日本关东宪兵队等军警机关不经法

庭审判，将抓捕的抗日谍报人员、爱国人

士及其他人员直接移交到731部队进行

人体实验的罪恶勾当。“特别移送”制度

是731部队系统性获取活体实验对象的

重要渠道。

新发掘档案显示，林喜云、李洪鹏、

汪景桥、王福钧、朴昌允等5人于1942年

6月被“特别移送”。另一时间，有宋少

铁证如山 真相昭然

——731部队反人类罪行不容“洗白”

中央档案馆13日公布了一批由俄罗斯转交的苏联审讯日本731部队的解密档案材料。这批尘封已久、涵盖1939年5月至1950年12月的珍贵档案，再次将这支“恶魔部队”的反人类暴行暴露在世人面前。

这份铁证，补上了历史真相拼图的重要一角。它首次披露苏联在伯力审判前期的侦讯过程，发现与731部队罪行相关人员多达200余人。档案中，苏联医学、微生物学、寄生虫学等领域的院士专家联合开展的医学鉴定得出了一个科学而残酷的结论：日本人进行细菌研究的目的，就是利用细菌来大规模毁灭人类。这批档案，与我国保存的731部队遗址、罪行档案互补互证，形成了一条涵盖日军高级、中级、下级军官和人员的证据链，证实日本细菌战绝非个人行为，而是有组织、有预谋、自上而下成体系的国家犯罪。

近年来，随着中国研究机构对731部队罪证挖掘的不断深入，一批批尘封的档案重见天日。从2024年公布的731部队本部《身上申告书》，到2025年披露的数千页日军细菌战档案，一个个冷冰

冰的日文名字、一份份详尽的实验数据、一张张残酷的现场照片，构成了无可辩驳的事实。还有来自日本国内的良知之声——日本广播协会电视台曾多次播放纪录片，以翔实影像揭露“精英‘医生’与人体实验”的丑陋嘴脸；2024年8月，94岁的731部队“少年队”原队员清水英男时隔79年重返哈尔滨谢罪。中、苏、日三方史料与证言的相互印证，让历史真相坚如磐石。

面对如此确凿的证据，日本国内部分政治势力依然选择性失明，甚至公然进行历史修正主义的操弄。他们或是企图通过修改教科书来扭曲一代代的历史观，或是以“科学研究”为幌子为战犯开脱，甚至在国际舞台上扮演“受害者”形象，妄图模糊侵略战争的性质，掩盖侵略罪行，美化侵略历史。这种逆历史潮流而动、挑战人类良知的行径，是对国际正义的公然挑衅。

现实的警钟振聋发聩。近年来，日本右翼势力在错误的道路上越走越远，从政客屡屡参拜供奉着甲级战犯的靖国神社，到妄图突破“和平宪法”束缚、大幅

增加防卫预算强推军备赛，一系列倒行逆施的举动，无不让人警觉军国主义的死灰复燃与蠢蠢欲动。这种对历史底线的不断突破，是对二战后国际秩序的挑战，必须引起全世界爱好和平国家和人士的高度警惕与坚决抵制。

历史不容篡改，罪孽无法洗刷。任何试图为731部队“洗白”的行径，在铁一般的史实面前都将碰得粉碎。中国政府和人民历来主张“前事不忘，后事之师”。深挖罪证、公布档案，绝非为了延续仇恨，而是为了唤起对和平的珍视与坚守。

昭昭前事，惕惕后人。2025年12月13日是第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日，我们祭奠逝者的一个极其重要的方式，就是守护和捍卫好历史的真相：每一份新发现的档案，都是历史发出的警示；每一位幸存者的证言，都是正义的呐喊。我们要将这些记忆固化为人类共存历史遗产，将侵华日军的罪行永久地钉上耻辱柱，让军国主义的恶魔永不再危害人间。

(新华社北京12月14日电 新华社记者)

731部队“特别移送”受害者名单再添7人

据新华社长春12月14日电 (记者张博宇、张文嵘)吉林省档案馆14日向新华社记者独家披露，档案馆从馆藏档案中新发掘出7名被日本关东宪兵队“特别移送”至侵华日军第七三一部队(简称731部队)充当细菌战实验对象的受害者及相关信息，进一步补充可证实731部队罪行的核心证据。

所谓“特别移送”，是指日本侵华期